
 به نام خدا 

تمرینهای کلاس حل سری چهارم تمرین   

 نمودار توابع زیر را رسم کنید.آدامز(  685ص  14و  13و 12تمرین های  )  .  1سوال  

,𝑓(𝑥الف(  𝑦) = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ,      (  0 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋,    0 ≤ 𝑦 ≤ 1) 

,𝑓(𝑥ب(  𝑦) = 𝑦2,   (−1 ≤ 𝑥 ≤ 1, −1 ≤ 𝑦 ≤ 1) 

,𝑓(𝑥ج(  𝑦) = 4 − 𝑥2 − 𝑦2,      (𝑥2 + 𝑦2  ≤ 4,   𝑥 ≥ 0,   𝑦 ≥ 0 )    

 

 تراز در توابع زیر را رسم کنید:  هایخمبرخی ازآدامز(   685ص  26و  25و  24و  23و  20تمرین های  )  .  2سوال  

,𝑓(𝑥الف(  𝑦) =
𝑥−𝑦

𝑥+𝑦
 

,𝑓(𝑥ب(  𝑦) = 𝑥2 + 2𝑦2 

,𝑓(𝑥ج(  𝑦) = 𝑥𝑒−𝑦 

,𝑓(𝑥د(   𝑦) =
𝑦

𝑥2+𝑦2 

,𝑓(𝑥ه(   𝑦) = √
1

𝑦
− 𝑥2 

 

 سطح تراز توابع داده شده را مشخص کنید.آدامز(  685ص   40و  39و  38و  37تمرین های  )    .3سوال  

,𝑓(𝑥الف(  𝑦, 𝑧) = 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 

,𝑓(𝑥ب(  𝑦, 𝑧) = 𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 

,𝑓(𝑥ج(  𝑦, 𝑧) = 𝑥2 + 𝑦2 

,𝑓(𝑥د(   𝑦, 𝑧) =
𝑥2+𝑦2

𝑧2 

,𝑓(𝑥ه(   𝑦, 𝑧) = |𝑥| + |𝑦| + |𝑧| 

 

 

 



 توانیم تابع  چگونه میآدامز(  689ص  14تمرین )   . 4سوال  

𝑓(𝑥, 𝑦) =
𝑥3 − 𝑦3

𝑥 − 𝑦
 

𝑥را در امتداد خط  = 𝑦   تعریف کنیم طوری که تابع حاصل در کل صفحه پیوسته باشد؟ 

,𝑓(𝑥تابع  آدامز(  690ص  16تمرین )   .5سوال   𝑦)  و نقطه(𝑎, 𝑏)  متعلق به قلمرو آن مفروضند, دو تابع یک متغیرهℎ   و𝑔   را

 به صورت: 

𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥, 𝑏),                   ℎ(𝑦) = 𝑓(𝑎, 𝑦) 

𝑥در    𝑔کنیم. اگر  تعریف می = 𝑎   وℎ   در𝑦 = 𝑏 توان نتیجه گرفت پیوسته باشند, آیا می𝑓   در(𝑎, 𝑏) باشد؟  پیوسته می

,𝑎)در   𝑓برعکس پیوستگی   𝑏) پیوستگی 𝑔, ℎ   را به ترتیب در𝑦 = 𝑏   و𝑥 = 𝑎 دهد؟ نتیجه می 

𝒓فرض کنید  آدامز(  690ص  17) تمرین  .6سوال = 𝑢𝒊 + 𝑣𝒋   برداری یکه و𝑓𝒓(𝑡) = 𝑓(𝑎 + 𝑡𝑢, 𝑏 + 𝑡𝑣)   تابع یک

,𝑓(𝑥ای باشد که از تحدید قلمرو متغیره 𝑦)   به نقاط خط راست گذرنده از(𝑎, 𝑏)  و موازی با بردار𝑟  بدست آمده است. اگر به

𝑡در   𝑓𝑟تابع   𝑟ازای هر بردار یکه  = ,𝑎)در   𝑓توان نتیجه گرفت که پیوسته باشد آیا می 0 𝑏)   پیوسته است؟ برعکس, آیا

,𝑎)در   𝑓پیوستگی  𝑏)   پیوستگی𝑓𝑟  در𝑡 = در آدامز(  696ص  21و  18و 13های ) تمرین .9ال  کند؟را تضمین می 0

 های زیر صفحه مماس و خط نرمال بر نمودار توابع داده شده در نقطه مشخص شده را بیابید. تمرین

,𝑓(𝑥الف(  𝑦) = 𝑥2 − 𝑦2 𝑎𝑡 (−2,1) 

,𝑓(𝑥ب(  𝑦) = 𝑦𝑒−𝑥2
 𝑎𝑡 (−2,1) 

,𝑓(𝑥ج(  𝑦) = tan−1(𝑦 𝑥⁄ )  𝑎𝑡 (−2,1) 

,𝑓(𝑥فرض کنید   آدامز( 697ص  36سوال )    .7سوال 𝑦) = {

2𝑥𝑦

𝑥2+𝑦2 , 𝑖𝑓 (𝑥, 𝑦) ≠ (0,0)

0  𝑖𝑓 (𝑥, 𝑦) = (0,0)  
 (0,0)در   𝑓, نشان دهید   

 هر دو وجود دارند.    𝑓2(0,0)و   𝑓1(0,0)پیوسته نیست و در نتیجه نمودار تابع هموار نیست, با اینحال  

 . فرض کنید 8سوال

𝑓(𝑥, 𝑦) = {

sin(𝑥𝑦)

√𝑥2 + 𝑦2
, 𝑖𝑓 (𝑥, 𝑦) ≠ (0,0)

0  𝑖𝑓 (𝑥, 𝑦) = (0,0)  

 

 الف( وجود پیوستگی و مشتقات جزیی در مبدا را بررسی کرده و در این نقطه گرادیان را محاسبه کنید. 

𝑢را که در آن  𝑢𝑓(0,0)∇ب( با استفاده از تعریف مشتق جهتی   =
𝑖+𝑗

√2
 حساب کنید.  

 



𝑥اگر  آدامز(  712ص  23) سوال  .9سوال   = 𝑒𝑠 cos 𝑡  , 𝑦 = 𝑒𝑠 sin 𝑡  , 𝑧 = 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝑣(𝑠, 𝑡)   :نشان دهید 

𝜕2𝑧

𝜕𝑠2
+

𝜕2𝑧

𝜕𝑡2
= (𝑥2 + 𝑦2) (

𝜕2𝑧

𝜕𝑥2
+

𝜕2𝑧

𝜕𝑦2
) 

𝑧ای به معادله  را  از سهموی دایره (1,1,0)فاصله نقطه   آدامز( 697ص  34)سوال .  10سوال   = 𝑥2 + 𝑦2  .بدست آورید 

,𝑓(𝑥اگر    آدامز( 712ص  26سوال )   .11  سوال 𝑦)   تابعی همگن از درجه𝑘  باشد که مشتقات جرئی مرتبه دوم آن موجود و

 پیوسته اند, ثابت کنید: 

𝑥2𝑓11(𝑥, 𝑦) + 2𝑥𝑦𝑓12(𝑥, 𝑦) + 𝑦2𝑓22(𝑥, 𝑦) = 𝑘(𝑘 − 1)𝑓(𝑥, 𝑦) 

 


